

# 向我最摯愛的公公道聲珍重，永別了！

孝媳

林素鶯

民國70年11月，我剛嫁入彭家成爲棗陽媳婦，

我對公公並沒有什麼特別的印象，主要是他當時在高雄服務，偶而在週日才見到他的身影。直到民國71年底，他轉任台北交通安全月刊社社長的職務，方才搬到天母家中長住，這時我才試著去瞭解公公平常的爲人處事及生活習性的小細節。在我的記憶裡，公公時常與我在閒聊中談及他大陸老家的父母親及家庭成長的陳年往事，由於家中務農，擁有十餘畝良田耕種，是爲當時的小康之家。他是家中的獨子，頗得家人的寵愛與期待，在求學階段，每天不畏寒暑晴雨必須來回長途步行三個多小時，才能到私塾小學上課；直到中學時，他才離開家鄉到數十公里城外的中學就讀，所以從小就養成了他的獨立自主、堅忍不拔的個性。到了民國20、30年，因受到外侮的欺凌，毅然決然的投筆從戎，考進了黃埔軍校第十六期，



並以當軍官爲他一生最大的職志與榮耀。

我是來自迪化街傳統的本省家庭，起初與公公交談互動時，由於他濃濃的湖北鄉音，常常與他雞同鴉講，頓時空氣凝結，額頭三條線，經由先生一蘇進適時的解說原意，才消除我的緊張與尷尬，日後我才慢慢的與公公建立起良好的默契與關係。

年輕時的公公是一位馳騁沙場，歷經對日抗戰與國共內戰，爲國家建立不少汗馬功勞的英勇戰士。在民國39年跟隨國軍輾轉來到寶島台灣；當時艱辛困苦的竹籬笆歲月與婆婆胼手胝足把三位子女辛苦教育成人，子女們皆謹守彭氏家訓與自己的本份，努力工作造就自我，爲社會奉獻一己之力，讓父母親享有最大的殊榮。

公公有著不苟言笑的面容及魁梧壯碩的身材，真是一位名符其實的大將威儀。起初我對公公還真是懼怕三分，敬畏七分，經過與他朝夕相處，我發

向我最摯愛的公公道聲珍重，永別了！

向我最摯愛的公公道聲珍重，永別了！

覺他是一位有紳士風範，注重整齊禮貌，非常尊重太太及家庭，疼惜子女的好男人表率；後來又陸續發現他的潛在內涵修養及廣博的文學造詣，至今在我心目中仍無人可及。他在閒暇時也很喜歡研讀史地文學書籍及到世界各地觀光旅遊；他精於各種文學著作並寫了三本旅遊雜記、我的自傳及我的奮鬥共五本書籍，平時亦常投稿至各家報社及觀光教育刊物，以分享他在國外見聞及各地的風俗民情。除此之外，公公的藝術才華橫溢，琴棋書畫樣樣行，無論吹口琴、笛、簫、拉二胡、彈鋼琴等中西樂器都難不倒他，並可以寫得一手好書法，家中每年的春聯也都出自於他的墨寶，真是一位外剛內柔的奇葩，令人仰慕不已啊！

民國74年公公第一度退休後，就專心陪伴在婆婆身邊，以彌補當年服役南征北討的軍旅生涯，無法兼顧家庭的遺憾。他每週四固定陪同婆婆參加媽媽天母登山隊的活動，常年遊山玩水也走遍了國內外的風景名勝並認識了許多好朋友，其中當然也發生了許多趣事。在我的印象中，每次當家族爬山

踏青時，我們都知道公公與婆婆在山上的通關密語為：夏威夷的歡迎詞“ALOHA”，主因是山路蜿蜒崎嶇加上每個人的腳程不同，他們通常會在登山時沿路高聲呼應著“ALOHA”，以保持爬山時的安全與互相連繫，此時家人都可以感染到他們鶼鶼情深的恩愛氛圍，一起度過輕鬆愉快的歡樂時光。除此之外，他每個月都會定期地與軍校老同學一起聚餐與打牌，生活過得十分愜意。民國89年公公擔任棗陽同鄉會理事長，他不僅努力連繫所有在台鄉長們的感情交流與互動，不定期的為全省鄉親們作關懷慰問服務，並設立中學生清寒獎學金，藉以補助在台鄉長們的家庭生活開銷。

自從婆婆在三年多前辭世後，這幾年他的生活起居皆由大姑—碧華全家細心照料，而小姑—愛鄂也固定在每年秋季返台為公公過壽誕。誰知天下有不測風雲，人有旦夕禍福，在10月14日上午，公公忽然發高燒不退，即時住進台北榮總做全身檢查，前後住院共八天，不幸在10月22日晚上8時12分因肺部器官衰竭，安詳的撒手人寰，家中從此少了一

位疼惜子孫愛家的偉大父親，國家也痛失一位一生戎馬，保家衛國的黃埔宿將。家人心中雖有萬般離情與悲慟難捨，但祈願公公能了無牽掛榮歸主懷與婆婆在天堂相會，共續前緣。

最後在此向我最摯愛的公公道聲～～珍重，永別了！

我們永遠懷念您～～

### 尊敬的爺爺：

在我兒時記憶裡，每年的暑假您教我中國的地理文學。也每次期待您與我敘述當年抗日戰爭和國共內戰的真實故事，您對我所說的每一個故事都遠比在我中小學歷史書裡的中國近代史還精彩萬分。我不禁從心裡感受到身爲一九四九來台後第三代而感到驕傲。即使從小就赴美留學的我很少與您相處，但小時與您一起爬山聽您吹口琴和教我寫書法，在家裡享用著奶奶所準備的晚餐，祖孫兩人共度歡樂時光，對此留下許多深刻美好回憶。

我比我同年齡的朋友幸福，因許多人對自己祖父母與祖籍不了解，也缺乏資料必須去拼湊自己的祖籍。我很慶幸在那動盪不安的年代，您來到台灣，使我們彭家後代可以生長在安全與衣食無憂的環境。我最敬愛的爺爺您一路好走，希望您在天上的另一端與奶奶平安相聚，也保佑我們家族健康、喜樂、順利。爺爺我愛你！我寫了一段小詩來送給爺爺！

抗戰英雄乃吾爺，家庭美滿孫滿堂，提醒後代勿忘本，彭氏血脈代代傳。  
望爺安心至極樂，廣正銘記祖父訓，願您保佑彭家園，世世代代傳佳音。

孝孫 廣正 敬叩

向我最摯愛的公公道聲珍重，永別了！